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Вступ 

Актуальність даної теми полягає в дослідженні та аналізі подій, які 

унеможливили союз Англії і Німеччини, та призвели до конфронтації між 

цими двома державами, які відігравали визначальну роль у військово-

політичних блоках, до яких вони входили.  

Дослідження англо-німецьких відносин, які суттєво вплинули на 

геополітичне протистояння провідних держав на зламі ХІХ - ХХ ст., дає 

можливість глибше зрозуміти їх рушійні сили, мотиви й механізми, а також 

оцінити наростання аналогічних процесів у сучасних міжнародних 

відносинах. Сьогоднішній рух України до Європейського союзу вимагає 

докладного вивчення історії дипломатії провідних європейських країн. Разом 

з тим актуальність проблеми зумовлюється і необхідністю подолання 

негативної тенденції європоцентризму у висвітленні міжнародних відносин, 

яка виразно простежується в англійській та німецькій історичній літературі, 

та недостатньою вивченістю цього питання вітчизняною історіографією. 

Метою дослідження є з’ясувати сутність англо-німецьких відносин в 

контексті геополітичного протистояння провідних держав світу. Для 

досягнення мети визначено такі завдання: 

 Проаналізувати джерела та історіографію проблеми; 

 Висвітлити англо-німецькі зовнішньополітичні протиріччя 1890-

1897 рр; 

 Показати гонку морських озброєнь та дипломатичні маневри в 

англо-німецьких стосунках 1898-1907 рр; 

 Простежити наростання англо-німецького антагонізму 

напередодні Першої світової війни; 

Об’єктом дослідження є міжнародне становище та розстановка сил на 

міжнародній арені на передодні Першої світової війни. 
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Предметом вивчення є взаємовідносини між Великою Британією та 

Німеччиною в контексті геополітичного протистояння в світі напередодні 

Першої світової війни. 

В хронологічному плані робота охоплює період з початку 90-х рр. ХІХ 

ст. (відставка Бісмарка із посади канцлера, що зумовило зміну вектору 

зовнішньої політики Німеччини) і до 1914 р. (початок Першої світової війни). 

Географічні межі даного дослідження охоплюють  територію Європи, 

Африки, Середнього та Далекого Сходу. 

Методи дослідження. При аналізі економічних, політичних й 

ідеологічних причин експансії Англії та Німеччини в різних частинах світу 

використано історико-генетичний метод  дослідження. Базуючись на 

застосуванні загальнонаукових методів аналізу та індукції, він дає 

можливість чітко з’ясувати характер і відстежити еволюцію зовнішньої 

політики цих двох держав щодо різних регіонів свого впливу. Історико-

порівняльний метод, який передбачає використання аналогії, забезпечив 

можливість порівняти на основі конкретних фактів історичні події й 

політичні процеси, встановити подібність та відмінність британської 

імперської та німецької “світової” політики. Системно-структурний метод, 

базуючись на структурному аналізі, зумовив здійснення різнорівневого 

підходу до елементів системи англо-німецьких відносин (економічні, 

політичні фактори, торгівля, геополітика, мілітаризація, ідеологія, 

громадська думка і т. ін.). Виправданим виявилося і використання 

міждисциплінарного підходу, зокрема, соціально-психологічного методу, 

оскільки автор вважав за необхідне з’ясувати роль окремих осіб у розвитку 

англо-німецьких взаємин, приділити особливу увагу мотивації ставлення 

громадської думки Великобританії та Німеччини до політичного 

протистояння двох держав. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше в 

українській історіографії здійснено комплексний аналіз питання 
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взаємовідносин між Англією та Німеччиною в контексті геополітичного 

протистояння провідних держав світу; 

Практичне значення роботи. Результати наукового дослідження 

можуть бути використані для підготовки студентів до семінарських занять, 

підготовки рефератів, повідомлень, на уроках всесвітньої історії в 

загальноосвітніх школах, для підготовки учнями повідомлень, рефератів, 

наукових робіт. 

Апробація роботи відбувалась на студентській конференції 

історичного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Матеріали виступу будуть опубліковані у формі статті в 

черговому випуску збірника студентських статей. 

Дослідження складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та 

списку використаних джерел та літератури. Повний обсяг роботи складає  54 

сторінки тексту, список використаних джерел та літератури 7 сторінок.  
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Висновки 

Отже, проаналізувавши використані джерела та літературу по даній 

темі, можна зробити наступні висновки. Джерельна база представлена як 

західними, так і російськими документами. Проблема використання 

англійських та німецьких збірників документів полягає у їх відсутності у 

вітчизняних бібліотеках, а доступ до їх електронних версій є обмеженим. 

Проте, нам все ж таки вдалося опрацювати окремі документи з англійського 

видання “Джерела походження війни”. Радянські публікації документів 

висвітлюють лише окремі події, і створювались діячами, оцінкам яких 

притаманний певний суб’єктивізм та обмежена інформативність. До них 

належать: Лист Остен Сакена до Муравйова, Лист Куропаткіна Муравйову.  

У британській та німецькій історіографії створено декілька 

спеціалізованих праць присвячених проблематиці нашої роботи (Кенеді, 

Сіак, Джол, Рашдау, Хальгартен). Кожна з них відрізняється думками авторів 

щодо причин ескалації англо-німецьких відносин, їх еволюції, винуватців 

розв’язання війни, та її причин. Така позиція авторів зумовлена аналізом 

вивчених джерел, та переконаннями в ролі тих чи інших подій, як ключових 

у розв’язанні конфлікту.  

Радянські історики (Єрусалимський, Єрофєєв, Тарлє, Туполев, Звавич, 

Ротштейн) розглядали проблему з марксиських методологічних позицій, що 

зумовило заангажованість у її висвітлюванні. 

В українській історіографї комплексне дослідження англо-німецьких 

відносин, яке б охоплювало досліджуваний нами період відсутнє. Вона 

висвітлюється в контексті геополітики провідних держав, і як окремий 

фактор, що призвів до війни не розглядався.   

Одним із важливих явищ міжнародного життя наприкінці – на початку 

ХХ ст., що мало стратегічні наслідки, стало формування англійсько-

німецького антагонізму. Відносини між Великою Британією та Німеччиною 

почали погіршуватися після того, як Бісмарк у 1890 р. пішов у відставку, а 

його наступники на посаді канцлера почали відверто віддавати перевагу не 
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європейській, а “світовій політиці”. Статс-секретар зарубіжних справ            

Б. фон Бюлов у 1897 р. заявив про домагання Німеччини, яка немовби 

обмежена у своїх правах, на “місце під сонцем”. Офіційно “світова політика” 

зводилася до того, щоб підняти Німецьку імперію від рівня провідної 

континентальної держави до становища світової держави, рівноправної з 

Великою Британією. Але це було лише прикриттям прагнення німецьких 

правлячих кіл до світового володарювання та надавало особливо гострого 

характеру всеосяжному суперництву Британської та Німецької імперій. 

До кінця 1890-х років британський уряд відмовлявся розглядати будь-

які формальні союзи з іншими державами. Він  ігнорував заповіти Бісмарка 

про тіснішу співпрацю, з його міжнародною системою, обмежуючи себе так 

званими середземноморськими угодами 1887 р. До 1900 р. Британія 

розпочала війну проти Республіки бурів в Південній Африці. Домагання 

Німеччини на перерозподіл колоній, та її активна міжнародна політика, яка 

тепер була акцентована не лише в Європі, значно шкодила інтересам Англії 

на міжнародній арені. Німеччина починає активно вливати свій капітал в 

різні економічно вигідні бізнес-справи по всьому світу, це відповідно 

суперечить інтересам Англії.  

Будівництво нового німецького флоту поставило під загрозу англійську 

політику  “панівної морської держави”, це в свою чергу загострило відносини 

між англійськими і німецькими політиками. Подальші територіальні та 

політичні суперництва, які виникли в ході кризи, пов’язаної із будівництвом 

Багдадської залізниці, та англо-французького зближення після Фашодської 

кризи, загострили англо-німецьке суперництво. Хоча у їхніх взаєминах і час 

від часу відбувалося потепління, пов’язане із суперечностями цих країн із 

своїми союзниками, але все ж таки англо-німецький антагонізм наростав.  

Відправною точкою зміни вектору англо-німецьких протиріч стало 

укладання Англією “Сердечної згоди” із Францією у 1904 році. Даний 

договір показав німцям, що Англія відмовилась від своєї ізоляціоніської 
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політики і вибрала шлях протистояння з Німеччиною. Міцність англо-

французької угоди випробувалася Першою Мароккансько кризою. 

Врегулювання спірних питань між Англією і Росією щодо Персії, 

Тибету та Афганістану у 1907 році, остаточно поділило світ на два табори. 

Англія та Німеччина опинилися по різні боки барикад й відігравали ключову 

роль у міжнародних відносинах наступних років. Кожна зі сторін не йде на 

поступки, проводячи власну політичну лінію. Боснійська криза, “Стрибок 

Пантери” в Агадирській кризі, стали розвитком протистояння двох війьково-

політичних блоків, де ключову роль відгравали Англія та Німеччина. В гонці 

озброєнь кожна сторона намагалась здобути ключову перевагу над 

супротивником. Політичні кризи використовувались англійськими та 

німецькими політичними та військовими діячами в якості звинувачень в 

розгортанні війни, це давало можливість сторонам виправдати власні 

мілітаристські плани в очах громадськості. 

Окремі спроби переговорів, що відбувалися у 1912-1914 рр. не дали 

реального позитивного результату для зближення країн. Натомість сам факт 

їх прведення переконав Берлін у тому, що Лондон ще остаточно не 

визначився зі своєю позицією на міжнародній арені. Це стало одним із 

факторів фатального рішення Вільгельма ІІ про початок війни з Росією, адже 

він марно сподівався, що Велика Британія залишиться нейтральною. 
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